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Σε αναζήτηση της επιστημονικής γνώσης.Σε αναζήτηση της επιστημονικής γνώσης.    
  

               Το σοκ του πραγματικού. Η επιστροφή του συμβολικού               Το σοκ του πραγματικού. Η επιστροφή του συμβολικού  

 

Το Πανελλήνιο Συνέδριο “Κακοποίηση και Παραμέληση των Παιδιών: Σε αναζήτηση της επιστημονικής γνώσης. Το σοκ του πραγματικού. 

Η επιστροφή του συμβολικού” που διοργανώνει τον ερχόμενο Μάιο η Διεύθυνση Ψυχικής Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας του 

Ινστιτούτου Υγείας του Παιδιού, στο πλαίσιο του ερευνητικού Ευρωπαϊκού προγράμματος BECAN, έχει στόχο την ανάδειξη των 

σύγχρονων ζητημάτων που προκύπτουν όσον αφορά την έρευνα, πρόληψη, καταγραφή και αντιμετώπιση του προβλήματος. Παράλληλα 

σκοπεύει να διερευνήσει το ευρύτερο φαινομένου της επιθετικότητας ή/και βίας σε βάρος των ανηλίκων στις δυτικές κοινωνίες, αλλά και 

σε διαφορετικές κοινωνικές δομές και πλαίσια.   

Σε μία περίοδο όξυνσης των κοινωνικοοικονομικών προβλημάτων τα φαινόμενα βίας και ιδιαίτερα της βίας σε βάρος ανηλίκων 

αυξάνονται, ενώ αντιστρόφως ανάλογες γίνονται οι δυνατότητες ανταπόκρισης των κοινωνικών υπηρεσιών, υπηρεσιών υγείας και 

ψυχικής υγείας. Μάλιστα όταν η “κρίση” έρχεται να επιδεινώσει μία ήδη αποδυναμωμένη  κατάσταση και πλημμελή λειτουργία των 

αρμόδιων και εμπλεκόμενων υπηρεσιών, τότε η διαχείριση του προβλήματος της βίας καθίσταται ελλιπής έως και στρεβλή.  

Παρά τις δυσκολίες ωστόσο που εκτείνονται από την έλλειψη επαρκούς θεσμικού πλαισίου, υλικών και ανθρωπίνων πόρων, 

συντονισμού των εμπλεκόμενων υπηρεσιών, κοινής μεθοδολογίας όσον αφορά την πρόληψη, καταγραφή, αντιμετώπιση του 

ζητήματος, κλπ. ο πήχης όσον αφορά το αίτημα συστηματικής και έγκυρης επιστημονικά και μεθοδολογικά μελέτης καθώς και 

επικαιροποιημένης αντιμετώπισης του ζητήματος σε όλα τα στάδια (πρόληψη-παρέμβαση-θεραπεία) παραμένει ψηλά.  

Οι θεματικές ενότητες, βάσει των οποίων κατηγοριοποιούνται οι ανακοινώσεις, αποτυπώνουν το εύρος των επιμέρους ζητημάτων 

στα οποία η Διεύθυνσή μας επιθυμεί να στρέψει την προσοχή της επιστημονικής και ευρύτερης κοινότητας και να προκαλέσει το 

διάλογο και τον προβληματισμό μεταξύ των ενδιαφερόμενων κλάδων, επαγγελματικών και επιστημονικών, που προσεγγίζουν από 

διαφορετικές σκοπιές το φαινόμενο της βίας κατά των ανηλίκων. 

Θεματικές Ενότητες ΣυνεδρίουΘεματικές Ενότητες Συνεδρίου  
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9-10 Μαΐου 2011-Ξενοδοχείο Hilton  

Υποβολή αιτήσεων συμμετοχής & περιλήψεων εργασιών:  
http://ich-mhsw.gr/form-synedriou/form.php 

Την Παρασκευή 17 ∆εκεµβρίου θα 

πραγµατοποιηθεί η πρώτη συνάντηση των 

µελών του ∆ικτύου για την Πρόληψη της 

Κακοποίησης και Παραµέλησης των 

Παιδιών. 

Αίθουσα συνεδριάσεων ΕΚΚΑ  

Βασ. Σοφίας 135&Ζαχάρωφ 

Ώρα: 10.00-14.00 

Θεµατολογία 

∗ Θεσµικό πλαίσιο 

∗ Έρευνα - διάγνωση - πιστοποίηση 

ΚαΠα παιδιών 

∗ Εµπλεκόµενοι φορείς & υπηρεσίες  

 

  Να µην ξεχάσω 



Φτώχεια και Παιδική ΕργασίαΦτώχεια και Παιδική Εργασία  

  

ΆρθραΆρθρα  

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης η παιδική φτώχια 

στην Ελλάδα έχει αγγίξει το 22%, ενώ αντίστοιχη μελέτη του Εθνικού 

Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών (EKKA) υποστηρίζει ότι το ποσοστό 

φτάνει πλέον το 23,3%, δηλαδή σχεδόν ένα στα τέσσερα παιδιά ζουν 

στη φτώχια. Την ίδια στιγμή αυξάνεται ο αριθμός των οικογενειών 

που βρίσκονται σε τεράστια δυσκολία να μεγαλώσουν τα παιδιά τους 

και απευθύνονται σε  στέγες και ξενώνες για να διερευνήσουν τις 

συνθήκες που επικρατούν σε περίπτωση που αναγκαστούν να 

αφήσουν εκεί τα παιδιά τους. Επιπλέον σημαντική αύξηση 

παρουσιάζει και ο αριθμός των οικογενειών και γονέων που ζητούν 

οικονομική στήριξη και αρωγή από φορείς, ΜΚΟ, κλπ. 

Στην έρευνα του ΕΚΚΑ, “Κοινωνικό Πορτρέτο της Ελλάδας για το 

2010”, επισημαίνεται ότι τα προβλήματα της παιδικής φτώχιας 

είναι πιο αισθητά στην περιφέρεια (280.000), ενώ στο σύνολο 

της χώρας ο αριθμός των φτωχών παιδιών φτάνει τις 450.000. 

Πιο ευάλωτη αποδεικνύεται η ηλικιακή ομάδα 12-17 ετών και οι 

πολύτεκνες οικογένειες καθώς στο 29% των περιπτώσεων της 

παιδικής φτώχιας αφορούν οικογένειες με 3 ή και περισσότερα 

παιδιά, γεγονός που δεν προκαλεί έκπληξη αν συνυπολογίσει κανείς 

την πρακτική και ουσιαστική ανυπαρξία κοινωνικού κράτους στην 

Ελλάδα.  

Τα τελευταία χρόνια, όμως έχει αυξηθεί και ο αριθμός των 

οικογενειών που έχει σοβαρά οικονομικά προβλήματα, ακόμα 

κι αν έχει ένα μόνο παιδί (17%), ενώ τα ποσοστά φτώχιας είναι 

υψηλότερα (28,6%) σε εκείνες τις περιπτώσεις νοικοκυριών που 

εργάζεται μόνο ο ένας γονέας. 

Παράλληλα αυξάνεται και η παιδική εργασία και μάλιστα χωρίς αυτό να 

αφορά αποκλειστικά τα παιδιά των μεταναστών. Αφενός τα παιδιά στους 

δρόμους άρχισαν εκ νέου να συναθροίζονται στα φανάρια και να 

επιστρέφουν στην επαιτεία, αφετέρου όλο και περισσότεροι ανήλικοι 

εγκαταλείπουν το σχολείο προκειμένου να εργαστούν για να στηρίξουν 

οικονομικά τις οικογένειές τους. Σύμφωνα με την εφημερίδα 

“Αγγελιοφόρος” περισσότερα από 200 βιβλιάρια ανηλίκων εκδόθηκαν 

στην Κεντρική Μακεδονία, από τις αρχές του έτους. 

Αν και υπάρχει νομοθεσία όσον αφορά την εργασία ανηλίκων άνω των 

15 ετών, στην πράξη αφενός κρίνεται ανεπαρκής, αφετέρου ακόμα και 

αυτή η ίδια δεν τηρείται, με αποτέλεσμα οι περισσότεροι να εργάζονται 

σε επικίνδυνες ή/και ανθυγιεινές συνθήκες και συνήθως χωρίς 

ασφάλιση. Τα υψηλότερα ποσοστά εργασίας ανηλίκων παρατηρούνται 

στους νομούς της περιφέρειας καθώς εκεί υπάρχει αυξημένη εποχική 

απασχόληση (τουριστικός-επισιτιστικός τομέας).  

Βία κατά των γυναικών  Βία κατά των γυναικών    
Σύμφωνα με έρευνα του Κέντρου Ερευνών Θεμάτων Ισότητας 

(ΚΕΘΙ) μία στις τρεις γυναίκες στην Ελλάδα (33,3%) πέφτει 

θύμα ενδοοικογενειακής βίας. Ωστόσο το μεγαλύτερο ποσοστό 

είτε δεν αναγνωρίζει ότι η συμπεριφορά που υφίσταται 

σ υ ν ι σ τ ά  κ α τ α χ ρ η σ τ ι κ ή ,  β ί α ι η  σ υ μ π ε ρ ι φ ο ρ ά  ε ί τ ε 

αυτοενοχοποιείται. Όπως σημειώνεται “στην Ελλάδα η άσκηση 

βίας μέσα στην οικογένεια θεωρείται αυστηρά οικογενειακή 

υπόθεση και υπάρχει έντονη κοινωνική προκατάληψη ως προς 

τη δημοσιοποίηση του προβλήματος”. Εδώ και χρόνια διεθνείς 

οργανισμοί έχουν συστήσει “την ταχεία υιοθέτηση νομοθεσίας 

για την ενδοοικογενειακή βία”, ενώ βάσει των εκτιμήσεών τους 

η βία κατά των γυναικών είναι εξίσου σοβαρή αιτία θανάτου 

και ανικανότητας μεταξύ των γυναικών όσο και ο καρκίνος. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας οι γυναίκες-θύματα 

ενδοοικογενειακής βίας προέρχονται από όλα τα κοινωνικο-

οικονομικά στρώματα και τους επαγγελματικούς χώρους (όπως 

επίσης και οι θύτες). Οι μισές περίπου ζουν στην Αθήνα, ένα 

20% στη Θεσσαλονίκη και άλλο ένα 10% είναι αλλοδαπές -

κυρίως Βουλγάρες και Ρουμάνες που κατά κανόνα είναι 

παντρεμένες με Έλληνες- ενώ ο μέσος όρος ηλικίας τους 

κυμαίνεται στα 25-40 έτη. Η εικόνα προκύπτει από στοιχεία της 

τηλεφωνικής γραμμής SOS «Δίπλα Σου» που, από το 2003 που 

ξεκίνησε να λειτουργεί, δέχεται μηνιαίως περί τις εκατόν 

πενήντα κλήσεις για νέα περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας, 

(εκ των οποίων ένα ποσοστό 60% αφορά ανήλικα παιδιά). Στο 

σημείο αυτό βέβαια, θα πρέπει να επισημανθεί ότι τα 

αποτελέσματα της έρευνας επηρεάζονται από το ίδιο το 

γεγονός της “κλήσης στη συγκεκριμένη γραμμή βοήθειας” και 

να ληφθεί υπόψη το προφίλ των γυναικών που είναι πιο 

πιθανό να μιλήσουν ή να καταγγείλουν ένα περιστατικό βίας.  

Τα στοιχεία, πάντως, αποτυπώνουν έστω και αδρά την ύπαρξη 

του φαινομένου και παρ’ όλα αυτά, ο νόμος του 2006 για την 

αντιμετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας παραμένει άγνωστος 

στις αρχές και τους αρμοδίους φορείς. Μάλιστα όπως 

σημειώνεται η αστυνομία δεν γνωρίζει πώς να συμπεριφερθεί 

στις γυναίκες που καταφεύγουν σ’ αυτήν, ενώ συχνά τις 

αποτρέπουν από την κατάθεση μήνυσης εναντίον του θύτη. 

Την ίδια στιγμή είναι γνωστό ότι οι ξενώνες φιλοξενίας 

θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας σπανίζουν ή υπολειτουργούν.  

Σύμφωνα με το Συνήγορο του Παιδιού, ένα μεγάλο 

μέρος της σχολικής διαρροής, που εκτιμάται στο 

7% κάθε χρόνο, οδηγείται στην αγορά εργασίας 

προκειμένου να συνεισφέρει στο οικογενειακό 

εισόδημα.  

Τα στοιχεία της ΜΚΟ «Άρσις» κάνουν λόγο για 150.000 

εργαζόμενους ανήλικους στη χώρα μας, παρότι νόμιμα 

εργάζονται λιγότεροι από 30.000. Σε αυτούς προστίθενται 

βέβαια πολλά παιδιά που παράλληλα με τη φοίτησή τους 

εργάζονται τις απογευματινές ώρες μετά το σχολείο, τα 

Σαββατοκύριακα ή στις διακοπές τους. Φαίνεται, λοιπόν, ότι 

όταν συρρικνώνεται το οικογενειακό εισόδημα, η ανεργία 

αυξάνεται και οι ήδη υπάρχουσες κοινωνικές ανισότητες 

οξύνονται, επιστρατεύονται  και τα νεότερα μέλη προκειμένου 

να συνεισφέρουν στον οικογενειακό προϋπολογισμό.  



 

 

Το ΚΕ.ΚΟΙ.ΠΟ. στελεχώνεται 
από διοικητικό και 

επιστηµονικό προσωπικό 
διαφόρων ειδικοτήτων, 
όπως: Κοινωνικούς 

Λειτουργούς, 
Κοινωνιολόγους, 

Ψυχολόγους, Νοσηλευτές, 
∆ιαιτολόγο και Ειδικό 

Φυσικής Αγωγής. 
 

Από τον Σεπτέµβριο του 
2007 λειτουργεί 

η ∆ιεπιστηµονική Οµάδα 
Στελεχών του ΚΕ.ΚΟΙ.ΠΟ. 

µε συµµετοχή του 
επιστηµονικού  προσωπικού 

(12 άτοµα) και η οποία 
πραγµατοποιείται σε 

εβδοµαδιαία βάση  στα 
γραφεία του ΚΕ.ΚΟΙ.ΠΟ. Μια 

φορά τον µήνα η οµάδα 
διευρύνεται σε 15 άτοµα  µε 

συµµετοχές  εκπροσώπων  φο
ρέων που συντονίζει το 
ΚΕ.ΚΟΙ.ΠΟ. καθώς και 

προσκεκληµένους 
εκπροσώπους 

συνεργαζόµενων φορέων.  

 

 

Περισσότερες πληροφορίες 
όσον αφορά τους στόχους, τη 
δράση και τα προγράµµατα τα 
οποία υλοποιεί το ΚΕ.ΚΟΙ.ΠΟ 

µπορείτε να βρείτε στη 
διεύθυνση www.kifissia.gr. 

 

 

Σκοπός  του ΚΕ.ΚΟΙ.ΠΟ. είναι η  εφαρµογή Κοινωνικής Πολιτικής σε τοπικό 
επίπεδο και η ολοκληρωµένη παροχή υπηρεσιών κοινωνικής  φροντίδας και 
στήριξης προς τους δηµότες και κατοίκους της Κηφισιάς. 

Συγκεκριµένα το ΚΕ.ΚΟΙ.ΠΟ αναλαµβάνει τις εξής δράσεις: 
συµβουλευτική, ψυχοκοινωνική στήριξη και παροχή βοήθειας στους 
δηµότες και σε ευπαθείς οµάδες του πληθυσµού (πρόσφυγες, µετανάστες, 
αποφυλακισθέντες, µακροχρόνια ανέργους, αρχηγούς µονογονεϊκών 
οικογενειών, άτοµα µε αναπηρίες, άτοµα µε ψυχικές ασθένειες που 
διαβιούν εκτός ιδρυµάτων, ηλικιωµένα άτοµα, χρήστες ουσιών, παιδιά σε 
κίνδυνο, νέους που αναπτύσσουν συµπεριφορές υψηλού κινδύνου, 
κακοποιηµένες γυναίκες, θύµατα ενδοοικογενειακής βίας, θύµατα 
παράνοµης διακίνησης, εκµετάλλευσης, εµπορίας κλπ.), πρωτογενή, 
δευτερογενή και τριτογενή πρόληψη, προαγωγή της υγείας και ψυχικής 
υγείας  στην κοινότητα. Επιπλέον στο πλαίσιο της ερευνητικής του 
δράσης, σχεδιάζει και υλοποιεί προγράµµατα κοινωνικής πολιτικής, 
συνεργάζεται µε άλλους φορείς και δίκτυα και συνδράµει κοινωνικές 
πρωτοβουλίες και προγράµµατα. Στο πλαίσιο των συνεργασιών του το 
ΚΕΚΙΠΟ παρέχει Συµβουλευτική και Ψυχοκοινωνική Στήριξη σε ανήλικους 
παραβάτες στο Ειδικό Κατάστηµα Κράτησης Νέων Αυλώνα. 

Το ΚΕ.ΚΟΙ.ΠΟ. συνεργάζεται µε την Εισαγγελία Ανηλίκων Αθηνών για τη 
διενέργεια έρευνας συνθηκών διαβίωσης ανηλίκων και περιστατικά 
παραµέλησης/κακοποίησης παιδιών καθώς και µε την υποδιεύθυνση 
Ανηλίκων και αστυνοµικά τµήµατα της περιοχής. Επιπλέον παρέχει 
συµβουλευτική στήριξη σε εβδοµαδιαία βάση κατά τη διάρκεια της 
σχολικής χρονιάς σε µαθητές, γονείς και εκπαιδευτικούς.  

Παράλληλα το Κέντρο υλοποιεί δράσεις µε στόχο την ευαισθητοποίηση 
της κοινότητας, την πρωτογενή και δευτερογενή πρόληψη των 
κοινωνικών προβληµάτων και φαινοµένων καθώς και την ενηµέρωση για 
θέµατα υγείας και ψυχικής υγείας είτε αυτό αφορά το γενικό πληθυσµό 
είτε ειδικές οµάδες, µε τη διοργάνωση ηµερίδων και οµιλιών, συνεδρίων, 
σεµιναρίων επιµορφωτικού χαρακτήρα  

Όσον αφορά τις δράσεις που απευθύνονται στα παιδιά και του νέους το 
ΚΕ.ΚΟΙ.ΠΟ. διοργανώνει επίσης Πρόγραµµα Αναγνωστηρίου, µε ενισχυτική 
µελέτη σε παιδιά ∆ηµοτικού, Γυµνασίου και Λυκείου που αντιµετωπίζουν 
δυσκολίες στη σχολική τους φοίτηση και προέρχονται από οικογένειες µε 
πολλαπλά κοινωνικο-οικονοµικά προβλήµατα. Παράλληλα µέσω του Κέντρου 
Πληροφόρησης Νέων παρέχει υπηρεσίες όπως δωρεάν χρήση διαδικτύου 
πρόσβαση σε δανειστική βιβλιοθήκη, 
πληροφόρηση σε θέµατα που αφορούν τους 
νέους π.χ. επαγγελµατικός προσανατολισµός, 
διαχείριση ελεύθερου χρόνου κ.α. 

Τους καλοκαιρινούς µήνες λειτουργεί 
παιδότοπος µε πρόγραµµα που στοχεύει στη 
δηµιουργική απασχόληση και φύλαξη παιδιών 
από 5 έως 12 ετών, µε παράλληλη ανάπτυξη 
και καλλιέργεια των κοινωνικών τους 
δεξιοτήτων καθώς και την παροχή βοήθειας 
στους εργαζόµενους γονείς τους.  

 

Παρουσίαση Μελών ΔικτύουΠαρουσίαση Μελών Δικτύου  

Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας Δήμου Κηφισιάς                   Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας Δήμου Κηφισιάς                   ΚΕ.ΚΟΙ.ΠΟ.ΚΕ.ΚΟΙ.ΠΟ.  



Αν και οι αριθμοί που αναφέρονται στον 

αναπτυσσόμενο κόσμο σοκάρουν, η φτώχια, 

η ανέχεια και η αποστέρηση βασικών 

δικαιωμάτων αφορά και τις βιομηχανικές 

χώρες, καθώς σε 11 από τις 15 βιομηχανικές 

χώρες για τις οποίες η έκθεση παρουσιάζει 

συγκρίσιμα στοιχεία, η αναλογία των 

παιδιών που ζουν σε νοικοκυριά χαμηλού 

εισοδήματος μέσα στην προηγούμενη 

δεκαετία έχει αυξηθεί σημαντικά. 

Στις δεκαετίες που πέρασαν από την 

υπογραφή της Διακήρυξης των 

Δικαιωμάτων του Παιδιού του ΟΗΕ και τη 

Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού, 

ζητούμενο παραμένει η καθολική 

αναγνώριση της ανάγκης προστασίας των 

παιδιών από την εκμετάλλευση, την 

κακοποίηση και τη βία, τουλάχιστον όσο 

κάτι τέτοιο θα ήταν δυνατό σε έναν κόσμο 

όπου η εκμετάλλευση και η βία δεν είναι 

τυχαία περιστατικά ή παθογένειες του 

συστήματος, όπως συχνά ονομάζονται, 

αλλά εγγενή χαρακτηριστικά του. 

 

Ενδεικτικό πάντως είναι ότι μετά από 

περισσότερα από 20 χρόνια εφαρμογής της 

Σύμβασης, που καθορίζει το εύρος των 

δικαιωμάτων τα οποία οφείλουν να 

απολαμβάνουν τα παιδιά οπουδήποτε και 

θέτει τις βασικές προϋποθέσεις για την 

ευημερία τους στα διάφορα στάδια της 

ανάπτυξής τους, υπάρχουν ακόμα κράτη 

που δεν έχουν επικυρώσει τα προαιρετικά 

πρωτόκολλα που αφορούν στην 

απαγόρευση συμμετοχής ανηλίκων i) στις 

ένοπλες συρράξεις, και ii) την εμπορία 

παιδιών, παιδική πορνεία και πορνογραφία. 

Προβληματισμό ωστόσο προκαλεί και το 

γεγονός της ίδιας της μη δεσμευτικότητας 

των συγκεκριμένων άρθρων.  

Η Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού, που υιοθετήθηκε από τη Γενική 

Συνέλευση του ΟΗΕ στις 20 Νοεμβρίου του 1989, έδωσε έναν νέο ορισμό για την 

παιδική ηλικία με βάση τα ανθρώπινα δικαιώματα. Ως ο πρώτος παγκόσμιος, νομικά 

δεσμευτικός κώδικας δικαιωμάτων των παιδιών στην ιστορία, αποτέλεσε 

αναμφίβολα ένα τεράστιο βήμα όσον αφορά τη θεσμική -τουλάχιστον- αναγνώριση 

των δικαιωμάτων των παιδιών στην επιβίωση, την υγεία και την εκπαίδευση μέσω 

της παροχής των στοιχειωδών αγαθών και υπηρεσιών.   

Ωστόσο τα στοιχεία που δόθηκαν πρόσφατα στη δημοσιότητα με αφορμή τις δύο 

παγκόσμιες ημέρες που είναι αφιερωμένες στα παιδιά επιβεβαιώνουν μία ιδιαίτερα 

ανησυχητική εικόνα όσον αφορά τη συνεχή επίθεση και καταπάτηση των 

δικαιωμάτων τους, φαινόμενα τα οποία βαθαίνουν και γίνονται όλο και πιο έντονα σε 

συνθήκες όξυνσης των κοινωνικοοικονομικών προβλημάτων παγκοσμίως. 

Η σύνδεση πάντως της καταπάτησης των δικαιωμάτων των παιδιών με την αύξηση της 

φτώχιας μπορεί να είναι άμεση αλλά δεν είναι μονοσήμαντη. Οι οικονομικές μελέτες 

και οι παραδοσιακές μετρήσεις του εισοδήματος δεν μπορούν να αποτυπώσουν 

πλήρως και με ακρίβεια τους τρόπους με τους οποίους η φτώχια επιδρά στην παιδική 

ηλικία, τους τρόπους με τους οποίους η ανέχεια επηρεάζει την ανάπτυξη (σωματική, 

ψυχολογική, συναισθηματική) των παιδιών.  

Σε έκθεση που πραγματοποίησε σε συνεργασία με μεγάλα πανεπιστήμια της Βρετανίας, η 

UNICEF αναπτύσσει μία σειρά βασικών αγαθών ή υπηρεσιών στις οποίες περισσότερα από 

ένα στα δύο παιδιά του αναπτυσσόμενου κόσμου δεν έχουν πρόσβαση, με αναπόφευκτο 

αποτέλεσμα να επηρεάζεται δραματικά το μέλλον και η ανάπτυξή τους. 

 

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να υπογραμμισθεί ότι εκατομμύρια είναι και οι 

γεννήσεις των παιδιών που δεν καταγράφονται, με ό,τι αυτό συνεπάγεται όχι 

μόνο όσον αφορά τα στοιχεία των ερευνών, αλλά και τις ίδιες τις συνθήκες ζωής 

αυτών των «αόρατων» παιδιών. 

ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥΣΥΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ  

ΟΗΕ, ΟΗΕ, 19891989  

Σύμφωνα με τα στοιχεία της μελέτης:Σύμφωνα με τα στοιχεία της μελέτης:  

� 640 εκατ. παιδιά δεν έχουν ικανοποιητική στέγαση 

� 500 εκατ. παιδιά δεν έχουν πρόσβαση σε εγκαταστάσεις υγιεινής 

� 400 εκατ. παιδιά δεν έχουν πρόσβαση σε ασφαλές νερό 

� 270 εκατ. παιδιά δεν έχουν πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες υγείας 

� 90 εκατ. παιδιά στερούνται το φαγητό σε πολύ σοβαρό βαθμό 

� 4 εκατ. νεογνά πεθαίνουν τον πρώτο μήνα της ζωής τους 

� 4 εκατ. παιδιά πεθαίνουν πριν γίνουν 5 χρονών από ελονοσία άλλες επιδημικές νόσους 

� 2 εκατ. παιδιά κάτω των 15 ετών ζουν με AIDS 

ΔιεθνήΔιεθνή  

� 140 εκατ. παιδιά, η πλειοψηφία των οποίων κορίτσια, δεν έχουν πάει ποτέ σχολείο 

� 300 εκατ. παιδιά στερούνται την πρόσβαση στην πληροφόρηση  

� 700 εκατ. παιδιά υποφέρουν από τουλάχιστον δύο από τις παραπάνω στερήσεις 

� 20 εκατ. παιδιά εγκατέλειψαν τις εστίες τους λόγω των πολέμων τη δεκαετία του '90 

� 18 εκατ. παιδιά σκοτώθηκαν σε πολέμους από το 1990 

� 15 εκατ. παιδιά είναι ορφανά λόγω του AIDS σε ολόκληρο τον κόσμο 
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ΕΘΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ 

6ο  Πανελλήνιο Συνέδριο για τη Διοίκηση,  τα Οικονομικά και τις Πολιτικές της Υγείας 

15-18 Δεκεμβρίου 2010    Athens Hilton  

www.healthcongress.gr 

 

 

 

21η Επιστημονική Ημερίδα με θέμα: «Επίκαιρα Θέματα στην Παιδιατρική» 

Σάββατο 22 Ιανουαρίου 2011, ξενοδοχείο Makedonia Palace, στη  Θεσσαλονίκη. 

Η εκδήλωση διοργανώνεται από την Β΄ Παιδιατρική Κλινική του Αριστοτελείου 

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης του Νοσοκομείου ΑΧΕΠΑ. 

 

 

 

 

 

6ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ψυχιατρικής στο Γενικό Νοσοκομείο 

«Το Χαμόγελο της Ψυχιατρικής: Δυνατότητες αλλά και Προβληματικές Συνιστώσες της 
κλινικής ψυχιατρικής στις αυγές του 21ου αιώνα» 

Θεσσαλονίκη, 3 - 5 Φεβρουαρίου 2011, ξενοδοχείο Makedonia Palace. 

Το συνέδριο διοργανώνεται από την Πανελλήνια Εταιρεία Ψυχιατρικής Γενικού Νοσοκομείου 
(Π.Ε.ΨΥ.ΓΕ.Ν.). 

Έναρξη της Μελέτης Επίπτωσης Κακοποίησης-Παραμέλησης Παιδιών (ΚαΠα-Π) βάσει Καταγεγραμμένων Περιστατικών  

(BECAN-Case-based Surveillance Study) 

 

Από την 1η Δεκεμβρίου 2010 ξεκίνησε η εφαρμογή της Μελέτης Επίπτωσης της ΚαΠα-Π στο πλαίσιο του προγράμματος 

BECAN. Πρόκειται για μια συστηματική προσπάθεια συλλογής πληροφοριών ΚαΠα-Π από καταγραφές αναφερθέντων ή/

και ανιχνευθέντων περιστατικών, οι οποίες προέρχονται από αρχεία Φορέων και Υπηρεσιών (όπως προστασίας του 

παιδιού, πρόνοιας, υγείας, δικαστικών και δημόσιας τάξης, και σχετικών ΜΚΟ).  

Πρωταρχικός στόχος της μελέτης είναι η μέτρηση της επίπτωσης όλων των μορφών ΚαΠα-Π κατά τη διάρκεια ενός έτους, 

συμπεριλαμβανομένων των τεκμηριωμένων, των υπό διερεύνηση και των αβάσιμων κατόπιν διερεύνησης περιστατικών ΚαΠα-

Π.  

Προσκαλούμε όλους τους Φορείς και Υπηρεσίες των Περιφερειών Αττικής, Κεντρικής Μακεδονίας και Κρήτης που 

παρέχουν υπηρεσίες σε παιδιά-θύματα ΚαΠα να συμμετέχουν στη μελέτη, συμβάλλοντας στην προσπάθεια 

αποτύπωσης του μεγέθους του προβλήματος της ΚαΠα παιδιών στη χώρα μας.  

 

Για περισσότερες πληροφορίες και διευκρινίσεις όσον αφορά τη μελέτη, μπορείτε να απευθύνεστε στη Διεύθυνση Ψυχικής Υγείας & Κοινωνικής 

Πρόνοιας του Ινστιτούτου Υγείας του Παιδιού (τηλ. 210 7715791) ή στη διεύθυνση ntinapogias@ich-mhsw.gr.  


